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§ 1  弯曲的概念和工程实例

§ 2  静定梁的分类

§ 3 剪力与弯矩 剪力图与弯矩图

§ 4 剪力、弯矩和分布荷载集度间的关系

§ 5 按叠加原理作弯矩图
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§ 1  概念和工程实例

※ 工程应用
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挠曲线

※ 工程应用
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Vehicle shafts
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挠曲线

※ 工程应用
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挠曲线Water gates

※ 工程应用

§ 1  概念和工程实例



若构件承受垂直于轴线的纵向载荷，则构件发生弯曲变形.

弯曲变形后, 构件的初始直线轴线变成的曲线，称为挠曲线.

主要发生弯曲变形的构件称为 梁.

※ 定义

受力特点——作用于杆件上的外力都垂直于杆的轴线。

变形特点——杆轴线由直线变为一条平面的曲线。
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§ 1  概念和工程实例



平面弯曲

※ 定义

§ 1  概念和工程实例



平面弯曲

※ 平面弯曲的特点

M

F1 F2
q

变形特点: 杆轴线在纵向对称面内由直线变成平面曲线

受力特点: 外力垂直于杆轴且在梁的纵向对称面内（通过或平

行形心主轴上且过弯曲中心）

§ 1  概念和工程实例



铰支座:

§ 2  静定梁的分类

※ 支座类型

滑动铰支座

固定支座

锚栓梁

梁

混凝
土墙

长圆孔

承压板

柱脚底板
柱

混凝土基础

柱



简支梁

铰支座
滑动铰支座

※ 静定梁的分类

L
梁跨

§ 2  静定梁的分类



悬臂梁

固定支座

自由端

※ 静定梁的分类

§ 2  静定梁的分类



外伸梁

※ 静定梁的分类

§ 2  静定梁的分类



连续梁

铰

※ 静定梁的分类

§ 2  静定梁的分类
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※ 梁的内力
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§ 3  剪力与弯矩 内力图

弯矩



剪力：令脱离体顺时针转动为正，
反之为负

※ 剪力和弯矩的符号规定

M(+) M(+)
 弯矩：令梁变形为向上弯曲为 正 ，

反之为负

(笑脸为正，哭脸为负).

M(–) M(–)
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Fs(+)

Fs(–)

Fs(–)

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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取 AC 为脱离体

取CB 为脱离体

相同的大小和方向

※ 剪力和弯矩的符号规定

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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例 1

解：

1、支反力

A B

1.2kN/m
0.8kN

1.5m 1.5m 3m
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2、1-1截面的内力

3、2-2 截面的内力
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※剪力图和弯矩图
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)(SS xFF 剪力方程

)(xMM 弯矩方程

反映梁的横截面上的剪力和弯矩

随截面位置变化的函数式。

显示剪力和弯矩随截面位置

的变化规律的图形则分别称

为剪力图和弯矩图。

注意：不能用一个函数表达的要分段，

分段点为：集中力作用点、集中力偶作用点、

分布力的起点、终点。

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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例 2

解：

1、求支反力

画出图中梁的内力图

2、内力方程

3、画内力图

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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例 3

1、求支反力

2、内力方程

解：

画出图中梁的内力图

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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*结构对称、载荷对称, 则剪力图反对称，弯矩图对称

*剪力为零的截面弯矩有极值。

3、画内力图
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例 4

解：1、支反力

画出图中所示梁的内力图

2、内力方程

§ 3  剪力与弯矩 内力图
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3、内力图

*在 集中力F 作用处，剪力图

有突变，突变值为集中力的

大小；弯矩图有转折。

*
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例 5

解 ：

1、支反力

画出图中所示梁的内力图

2、内力方程
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集中力偶作用点处剪力图无影响，弯矩图有突变，突变值的

大小等于集中力偶的大小。
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发生在C截面右侧。
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例 6

解：

1、支反力

画出图中梁的内力图
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3、内力图
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§4 剪力、弯矩和分布荷载集度间的关系
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